

## Межнациональное Соглашение И Толерантность – Высшие Ценности Узбекского Народа

*Азикаев Эмил Дамирович<sup>1</sup>*

**Аннотация:** В данной статье подчёркивается значение межнационального согласия и толерантности в Республике Узбекистан, которые являются гарантом достижения стабильности и процветания. Рассмотрен пример гуманного подхода в государстве Амира Темура к другим религиям, который демонстрирует приверженность узбекского народа чтить традиции великого прошлого, что нашло отражение в национальной политике современного развивающегося Узбекистана. В статье приводится краткий исторический экскурс, который в значительной степени повлиял на многообразный этнический состав республики. Отражены фундаментальные Законы, Постановления, Указы и инициативы Президента Республики Узбекистан, способствующие всестороннему укреплению межнационального согласия в суверенном Узбекистане.

**Ключевые слова:** Республика Узбекистан, суверенность, толерантность, межнациональное согласие, стабильность, высокодуховные ценности.

Межнациональное согласие и толерантность являются наиважнейшими критериями постоянного мира и неизменной стабильности суверенного государства. Гражданам необходимо осознать, что такой идиллии в обществе возможно добиться только путём взаимоуважения, взаимопонимания, взаимодоверия и взаимного сотрудничества между разными этносами. Достижение вышеупомянутых аспектов непременно приведёт развивающуюся страну к процветанию, где будут гарантированы мир, стабильность и устойчивое развитие.

На протяжении долгих лет в академических кругах было принято считать, что понятие толерантности присуще только западной цивилизации. Однако позднее ряд европейских и американских историков, политологов и культурологов стал утверждать, что Родиной толерантности является именно Восток. Впоследствии западное общество заимствовало это высокодуховное понятие и определило его как непреходящую ценность [6, С.2].

В подтверждение этих слов будет целесообразным рассмотреть в качестве примера Центральную Азию во времена правления Тамерлана. Амир Темура в своих "Тузуках" писал: «Я по мере сил помог религии Аллаха и шариату Мухаммеда». Из данной цитаты следует вынести следующее: под «исламом» Тамерлан понимал общечеловеческую религию, свободную от фанатизма. Будучи преданным своему слову, он уважал и заботился о приверженцах других религий на своей территории. Карл VI, высоко оценив гуманный подход мудрого Тамерлана, направил Сахибкирану благодарственные письма со следующим содержанием: «Выражаю Вам свою благодарность за Вашу заботу, расположенность и представленные блага многим христианам. Мы готовы, в свою очередь, также служить на пользу Вашим людям в соответствии с Вашей помощью» [7, С.4].

Наша Родина свято чтит традиции великого прошлого и продолжает свой путь к укреплению межнационального мира и согласия.

Сегодня на территории Республики Узбекистан проживают более 130 наций и народностей. Основную долю в структуре национального состава составляют узбеки. Следует также отметить и такие крупные народы, как таджики, казахи, каракалпаки, русские, татары, корейцы и другие, которые проживают на территории независимого Узбекистана [8, С.61, 62].

На столь многообразный этнический состав республики определённо повлияло огромное количество исторических событий, происходивших на территории государства. Среди них следует выделить следующие: смена правителей и династий самых разных культурных сообществ тех времен, прохождение Великого Шёлкового Пути через территорию современного Узбекистана, интеграция страны в состав СССР [5] и эвакуация в годы Второй мировой войны, когда узбекский народ принял около 1,5 миллиона эвакуированных людей [10].

Необходимо отметить, как узбекский народ проявил дружелюбие и гостеприимство по отношению к представителям различных национальностей во время Великой Отечественной войны. Двести тысяч детей-сирот разных народов были воспитаны должным образом узбекскими семьями. Ярким примером может послужить подвиг Шоахмада Шоахмудова, ташкентского кузнеца, который принял в свою семью 15 детей [8, С.94].

После обретения независимости Республики Узбекистан одной из приоритетных задач государства стало создание необходимых мер для сохранения и укрепления толерантности народов, что нашло отражение в статье 15 Конституции Республики Узбекистан, которая гласит: «Все граждане Республики Узбекистан независимо от

<sup>1</sup> Университет мировой экономики и дипломатии (Ташкент, Узбекистан)

нации, народности, социальной принадлежности, вероисповедания и убеждений имеют одинаковые гражданские права и находятся под охраной Конституции республики и ее законов [2]».

На данный момент в Узбекистане действуют более 2 тысяч религиозных объединений, которые относятся к 16 различным конфессиям. Верующие Узбекистана имеют право свободно отмечать религиозные праздники, в частности, мусульмане празднуют Курбан-хайит и Рамазан-хайит, христиане - Пасху и Рождество, у иудеев распространены празднования в честь Пейсах, Пурим и Ханука [12].

В Узбекистане ежегодно отмечается "День толерантности", который был учреждён Генеральной Ассамблей ООН 16 ноября 1997 года. Более того, в соответствии с Указом Главы нашего государства от 15 ноября 2019 года «Об утверждении Концепции государственной политики Республики Узбекистан в области межнациональных отношений» в Узбекистане начала проходить «Неделя толерантности» (с 11 до 16 ноября), приуроченная к Международному дню толерантности. В этот период проводятся разного рода мероприятия, служащие дальнейшему сохранению мира и религиозной терпимости нашей республики [11].

В Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах было подчеркнuto, что такие свойственные нашему народу явления, как мир, спокойствие, дружба, единство и межнациональное согласие являются истинным богатством и главным достижением независимости [3].

Значительной ступенью в этом направлении стал Указ Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева от 19 мая 2017 года № УП-5046 «О мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами». Указ акцентируется на последующей консолидации единности и солидарности, осуществлении принципа «Узбекистан – наш общий дом» и увеличении культурно-просветительских связей с иностранными государствами [4]. Был создан Комитет по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан, при котором действуют 138 национальных и культурных центров, 34 обществ дружбы с зарубежными странами. Основное предназначение комитета заключается в повышении межнационального согласия среди населения.

Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан, выступая на 72-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2017 года в Нью-Йорке, выдвинул идею о принятии специальной резолюции "Просвещение и религиозная толерантность". В свою очередь, Генеральная Ассамблея ООН на пленарной сессии 12 декабря 2018 года приняла данную резолюцию, документ которой был единогласно поддержан всеми государствами-членами ООН [9].

Подводя итоги данной статьи, можно смело заявить, что национальная политика и менталитет узбекского народа, которому присущи такие высокодуховные качества, как доброта, гостеприимство и толерантность, способствуют всестороннему укреплению межнационального согласия в суверенном Узбекистане, что является гарантом стабильности, мира и процветания нашей страны.

#### Список использованной литературы:

1. Конституция Республики Узбекистан [Принята 8 декабря 1992 года на одиннадцатой сессии Верховного совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва] // ИПТД «Узбекистан», 2017, 2018, 2019.
2. Закон Республики Узбекистан "Об основах государственной независимости Республики Узбекистан" от 31 августа 1991 года №336-ХП. – Режим доступа: <https://www.lex.uz/acts/127879>, свободный.
3. Указ Президента Республики Узбекистан «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан» от 07.02.2017 г. № УП-4947. – Режим доступа: <https://lex.uz/docs/3107042>, свободный.
4. Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами» от 19.05.2017 г. № УП-5046. - Режим доступа: <https://lex.uz/docs/3210342?ONDATE=03.03.2018>, свободный.
5. Арифджанов Э.К., Алимов Ш.К., Нарбеков А.В., Кадыров К.Б. История Узбекистана. — Ташкент: Академия МВД Республики Узбекистан, 2012. — 273 с.
6. Муртазаева Р.Х. Проявление толерантности узбекского народа в полиэтничном Узбекистане в условиях независимости. / Муртазаева Р.Х. // Научная статья по специальности "Политические науки", Журнал «Наука, техника и образование». – 2018. – С. 1-6.
7. Мухаммадсидиков Мухаммодолим. Религиозная толерантность как главная черта общественной жизни Узбекистана. / Мухаммадсидиков М. // Вестник Челябинского государственного университета. – 2009. – С. 69-72.
8. Нарзулла Жураев, Акбар Замонов. История Узбекистана (Период независимости). // Издательско-полиграфический творческий дом имени Гафура Гуляма. Ташкент, 2018.
9. Народное слово [Электронный ресурс]. Генассамблея ООН приняла специальную резолюцию «Просвещение и религиозная толерантность», инициатором которой выступил Шавкат Мирзиёев. 2018. – Режим доступа: <https://xs.uz/ru/post/ga-oon-prinyala-rezolyutsiyu-razrabotannuyu-uzbekistanom>, свободный.

10. Петайкина А.А. Эвакуация детей в Узбекистан в годы Великой Отечественной войны. / Петайкина А.А. // Реестр дипломов НИУ ВШЭ. - 2019. – Режим доступа: <https://www.hse.ru/edu/vkr/296296819>, свободный.
11. Янги Узбекистон [Электронный ресурс]. В Узбекистане проходит Неделя толерантности. 2021. – Режим доступа: <https://yuz.uz/ru/news/v-uzbekistane-proxodit-nedelya-tolerantnosti>, свободный.
12. The Permanent Mission of the Republic of Uzbekistan to the United Nations. Важнейший фактор мира и стабильности в стране. 2017.